

本报记者 姜业庆

尽管风险项目持续暴露，风控处置能力亟待加强，但是，信托业信托资产规模稳步回落，结构调整变化明显；固有资产规模稳中略升，抵御风险意识与能力正在增强，未来前景依然可期。

信托业发展前景可期，无论是中国信登信托受益权信息定期报送数据，还是中国信托业协会日前发布的第三季度行业数据都可以得到印证。

据中国信托业协会官网数据，截至2019年三季度末，信托行业风险项目个数与规模方面均呈上升趋势，风险项目数量1305个，风险项目规模为4611.36亿元，在严监管、强监管的政策措施下，信托资产风险率持续推高，三季度末风险率增至2.1%，但信托行业总体风险仍在可控范围。

其支撑依据是，信托业经营业绩稳步提升。按中国信托业协会的统计口径，截至2019年第三季度，全行业实现经营收入累计795.64亿元，较2018年第三季度同比增长6.42%；第三季度累计利润为559.35亿元，同比增长13.13%，信托行业盈利水平稳步提升。三季度，新增信托业务收入193.76亿元，环比增长2.43%；平均年化综合实际收益率为5.58%，同比增长10.42%，环比增长24.27%，这说明信托公司在提升自身盈利水平的同时，整个行业的发展未来依然向好。

中国信托业协会特约研究员袁田分析，信托业严格落实“资管新规”过渡期的整改要求，严监管、强合规、重治理的监督执行效果明显，信托业管理资产规模继续平稳回落，尽管风险暴露有所上升，但总体可控。信托公司在切实提升合规和风控能力水平基础上，坚持行业深化转型和可持续健康发展是长久之计。

未来信托业发展趋势如何？首先是监管将更加趋于严格。袁田分析，近来受到严监管、去通道等因素影响，信托资产规模增速出现近10年以来的首次负增长，降幅达10%。虽然信托细则比预期的有所放松，但仍难扭转严监管的大趋势，可以预见未来信托资产管理规模会延续目前的下降趋势，信托通道业务规模将进一步缩小，去通道、去杠杆的效果将进一步显现出来。随着前两年信托项目到期的大规模清算和新增规模的减少，2019年预计降幅会较2018年有所扩大。短期看，信托公司要有大局意识，应强化合规管理和受托责任担当，确保防范金融风险攻坚战有效落实。长期看，以“资管新规”及其落实为契机，信托公司应立足本源，更有效地服务实体经济和人民美好生活，谋求行业自身的高质量发展。

袁田认为，面对经济下行压力加大，企业及相关交易对手的信用违约风险逐渐增加，信托行业风险资产随之暴露。在相关监管部门的督导下，信托公司要强化自身公司合规建设和公司治理，稳妥处置风险项目，增强抵御和管理风险能力，加强信托

从业人员能力培训和素质提升，强化受托责任，培育受托文化，同时加强信托投资者教育，保持行业稳健发展。

“信托行业正处在转型发力的关键时期，信托机构强化金融的服务功能，加快转型步伐，找准服务的重点，应是当前乃至今后的重要任务。”中国银保监会信托监管部综合处处长刘斌日前在中航信托主办的“服务信托范式创新与行业转型”研讨会上说，面对金融供给侧结构性改革背景下的新环境、新需求，信托行业转型的步伐更具紧迫性和重要性。规范发展是一座里程碑，但是发展的路径、行业的功能定位不清问题仍没有得到很好解决，当前经济进入新常态，行业功能定位问题变得更加突出。

袁田指出，信托业的很多创新业务没有大规模发展起来，究其原因，多是受信托公司自身体制、思维的局限，需要自上而下，从战略高度作出转变，也需要前后台一起努力，需要共识、坚持和投入。一流的服务应该对应一流的流程，业务流程应跟上行业和公司发展的需要，对于新的业务、风控标准和业务流程要持续进行优化，专业能力、专业团队和专业流程须持续深化发展。还应转变原来作为持牌金融机构的卖方心态，站在服务客户的角度，梳理流程、改进标准，把服务客户的流程优化、智能化，将是打破原来信托生态、融入新的信托生态的重要基础支撑。

中国信托业协会首席经济学家蔡概还认为，信托转型未来有三个发展领域：第一，资管新规里规定的基本上都是资金信托，未来会出现更多如日本专家所提到的非资金信托，例如股份交付信托。第二，资管新规里明确的都是自益信托，未来会出现他益信托，比如教育资金赠与信托及支援信托等。第三，资管新规只涉及到投资者生前设立的信托，很难对投资者死后的财产进行管理，从日本经验来看，可能还会出现遗嘱信托和遗产信托等。